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Теоремаларды қолдану
Пифагор теоремасы        
1. Ромбының диагональдары 24 пен 70-ке тең. Ромбының қабырғасын табу керек. 

Жауабы: 37

2. Қабырғалары 10, 13, 13 болып келетін тең бүйірлі үшбұрыштың табанына жүргізілген биіктікті табу керек. 

Жауабы: 12

3. Ромбының диагональдарының қатынасы 3:4, ал периметрі 10-ға тең. ромбының диагональдарын табыңыз. 

Жауабы: 3; 4

4. Тең бүйірлі трапецияның бүйір қабырғасы 25-ке, ал табандары 10 мен 24-ке тең. Трапецияның биіктігін табыңыз. 

Жауабы: 24 

5. Радиусы 10-ға тең шеңбердің центірінен ұзындығы 12-ге тең хордасына дейінгі қашықтықты табыңыз. 

Жауабы: 8

6. Тік бұрышты үшбұрыштың катеттері 12 мен 16-ға тең. Гипотенузаға жүргізілген медианасының ұзындығын табыңыз. 

Жауабы: 10

7. Тік бұрышты үшбұрыштың катеттеріне жүргізілген медианалары 
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 мен 
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-ке тең. Осы үшбұрыштың гипотенузасын табыңыз. 

Жауабы: 10

8. Тік бұрышты үшбұрыштың гипотенузасы 26 см-ге тең, ал оның катеттерінің қатынасы 5:12 қатынасындай. Кіші катетті табыңыз. 

Жауабы: 10 см 

9. Тік бұрышты үшбұрыштың гипотенузасы 15 см-ге, ал катеттерінің бірі 9 см-ге тең. Ауданын табыңыз. 

Жауабы: 54 см2 

10. Тік бұрышты үшбұрыштың катеттерінің біреуі 12 см тең, ал екіншісі 13 см-ге кем. Гипотенузаны табыңыз. 

Жауабы: 15 см 

11. Егер тік ьұрышты үшбұрыштың гипотенузасы 313, ал катеттерінің біреуі 312 болса, онда ауданын табыңыз. 

Жауабы: 3900

12. Тік бұрышты үшбұрышта бір катеті 7, екіншісі 24. Сырттай сызылған шеңбердің радиусын табыңыз. 

Жауабы: 12,5 

13. Қабырғасы 9 см және ауданы 108 см2 болатын тік төртбұрыштың диагоналын табыңыз. 

Жауабы: 15 см 

14. Катеттері 12 және 16 болатын тік бұрышты үшбұрыштың гипотенузасына жүргізілген медианасын табыңыз. 

Жауабы: 10

15. Қабырғасы 5 см болатын тең қабырғалы үшбұрыштың биіктігін табыңыз. 

Жауабы: 
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16. Катеті 7, гипотенузасы 25 болатын тік бұрышты үшбұрышқа іштей сызылған шеңбердің радиусын табыңыз. 

Жауабы: 3

17. Екі қабырғасы 10 және 12-ге, ал берілген екі қабырғасының үлкеніне түсірілген биіктігі 8-ге тең болатын үшбұрыштың периметрін табыңыз. 

Жауабы: 32

18. АВ=5; ВС=13; СД=9; ДА=15; АС=12 тең болатын АВСД төртбұрышының ауданын табыңыз.  

Жауабы: 84

19. Тік бұрышты үшбұрышта бір катет гипотенузадан 3 см кем, ал екіншісі гипотенузадан 6 см кем. Гипотенузаны табыңыз. 

Жауабы: 15

20. Тік бұрышты үшбұрышта бір катет пен гипотенузаның қосындысы 16 см-ге, ал екінші катет 8 см-ге тең. Гипотенузаны табыңыз.    

Жауабы: 10

21. Тік бұрышты үшбұрышта катеттер қосындысы 17-ге, гипотенузасы 13-ке тең. Катеттерді табыңыз. 

Жауабы: 12; 5

22. Диагоналдары 12 см және 16 см болатын ромбының қабырғасын табыңыз. 

Жауабы: 10 см 

23. Тең қабырғалы үшбұрыштың қабырғасы 8 см болса, онда оның медианасын табыңыз. 

Жауабы: 
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24. Тең бүйірлі үшбұрышта бүйір қабырғасы 10 см, ал табаны 16 см, онда табанына түсірілген биіктігін табыңыз. 

Жауабы: 6 см 

25. Түзуге бір нүктеден жүргізілген перпендикуляр 9 см, ал көлбеу ұзындығы 15 см болса, онда көлбеу проекциясының ұзындығын табыңыз. 

Жауабы: 12 см 

26. А нүктесінен центрі О нүктесі болтын шеңберге АС жанама жүргізілген. ОА кесіндісі 20 см, ал ОС 16 см болса, онда СА кесіндісінің ұзындығын табыңыз. 

Жауабы: 12 см 

27. Центрі О, радиусы 10 см-ге тең шеңбердегі жүргізілген МН хордасы 16 см болса, онда шеңбер центрініен хордаға дейінгі ара қашықтықты табыңыз. 

Жауабы: 6 см 

28. Егер үшбұрыштың қабырғалары 10 см, 24 см және 26 см болса, онда үшбұрыштың үлкен қабырғасына қарсы жатқан бұрышы неге тең болады? 

Жауабы: 900 

29. Тік бұрышты үшбұрыш гипотенузасы 20 см. Егер бір катеті екіншісінен 4 см ұзын болса, онда катеттері ұзындығын табыңыз. 

Жауабы: 12 см; 16 см 

30. Тік бұрышты үшбұрыштың гипотенузасы 26 см, ал катеттері 5;12 қатынасындай. Ұзын катетін табыңыз. 

Жауабы: 24 см. 

Косинустар теоремасы

1. Үшбұрыштың үш қабырғасы берілген: 13, 14, 15. Осы үшбұрыштың үлкен бұрышының косинусын табыңыз. 

Жауабы: 
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2. Үшбұрыштың үш қабырғасы берілген: 13, 14, 15. Осы үшбұрыштың кіші бұрышының косинусын табыңыз. 

Жауабы: 
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3. Дұрыс АВС үшбұрышының Д нүктесімен қосылған А төбесі оның ВС қабырғасын ВД=1, ДС=2 болып келетін кесінділерге бөледі. АД кесіндісін табыңыз. 

Жауабы: 
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4. АВС үшбұрышының үш қабырғасы берілген: а=18 см, b=15 см, с=12 см. А бұрышының биссектрисасын табыңыз. 

Жауабы: 10 см 

5. Қабырғалары а=
[image: image8.wmf],
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 b=
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 және а қабырғасына қарсы жататын А бұрышы 300-қа тең болатын үшбұрыштың үшінші қабырғасын табыңыз. 

Жауабы: 3

6. 
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 ВС-ның квадратын табыңыз. 

Жауабы: 19 

7. Егер үшбұрыштың басқа екі қабырғасы 6 см және 10 см-ге тең болса, онда 1200 бұрышқа қарсы жататын қабырғасын табыңыз. 

Жауабы: 14 см 

8. Егер үшбұрыштың басқа екі қабырғасы 
[image: image11.wmf]2
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см және 3 см-ге тең болса, онда 1350 бұрышқа қарсы жататын қабырғасын табыңыз. 

Жауабы: 
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9. Қабырғалары 4 см және 5 см, сүйір бұрышы 600 болатын параллелограммның сүйір бұрыштарының төбелерін қосатын диагоналын табыңыз. 

Жауабы: 
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10. МКРТ трапециясының табанындағы 
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. Диагоналдар квадраттарының қосындысын табыңыз. 

Жауабы: 188

11. Үшбұрыштың ауданы 44 см2. Ұзындықтары 8 см, 11 см болатын қабырғалары арасындағы бұрыштарын табыңыз. 

Жауабы: 900
12. Параллелограмм қабырғалары 4 см және 
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 см. Егер оның ауданы 12 см2 болса, онда параллелограмның сүйір бұрышын табыңдар. 

Жауабы: 600 

13. Диагоналдары d1=10 см, d2=12 см-ге, ал кіші қабырғасы 
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см тең параллелограмның диагональдары арасындағы бұрышты табыңдар. Жауабы: 600 

14. Үшбұрыштың екі қабырғасы 6 см және 8 см, ал олардың арасындағы бұрыштың синусы 0,6-ға тең. Үшбұрыштың қалған бұрышының синустары мен үшінші қабырғасын табыңдар. 

Жауабы: 
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15. Қабырғадары 5 см, 6 см және 7 см болатын үшбұрышқа сырттай сызылған шеңбердің радиусын табыңдар. 

Жауабы: 
[image: image18.wmf]24
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теоремасы        
1. Үшбұрыштың қабырғасы 2, ал оған іргелес бұрыштар 300 пен 450-қа тең. Үшбұрыштың басқа қабырғаларын табыңыз. 

Жауабы: 
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2. АВС үшбұрышында АС=1, 
[image: image20.wmf].
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 Үшбұрыштың ВС қабырғасын табыңыз. 

Жауабы: 
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3. АВС үшбұрышының А бұрышы В бұрышынан екі есе артық, ал осы бұрыштарға қарсы жатқан қабырғалар сәйкес 12 см мен 8 см-ге тең.

Жауабы: 10 см 

4. АВС үшбұрышының 
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 АК-биссектриса. ВК-ны табыңыз. 

Жауабы: 
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5. АВС үшбұрышының 
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Жауабы: 12

6. АВС үшбұрышының 
[image: image25.wmf].
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Жауабы: 
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7. 
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 болатын АВС тік бұрышты үшбұрышына сырттай сызылған шеңбердің радиусын табыңыз. 

Жауабы: 6

8. 
[image: image28.wmf]b
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 болатын АВС теңбүйірлі (АВ=ВС) үшбұрышының АЕ биссектрисасын табыңыз. 

Жауабы: 
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9. АВС сүйір бұрышты үшбұрышта 
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Жауабы: 
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10. АВС үшбұрышында 
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 қатынасын табыңыз. 

Жауабы: 
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11. АВС үшбұрышында 
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 қатынасын табыңыз. 

Жауабы: 
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12. 
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 болатын EHF үшбұрышына сырттай сызылған шеңбердің радиусы 
[image: image37.wmf]3

-ке тең. EF қабырғасын табыңыз. 

Жауабы: 3

13. 
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 болатын АВС тік бұрышты үшбұрышына сырттай сызылған шеңбердің радиусын табыңыз. 

Жауабы: 2

14. Табанындағы бұрышы 300 тең және бүйір қабырғасына түсірілген биіктігі 3-ке тең болатын АВС тең бүйірлі үшбұрышының бүйір қабырғасын табыңыз. 

Жауабы: 
[image: image39.wmf]3
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15. АВ=6, АС=10, 
[image: image40.wmf]0
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 болатын АВС үшбұрышының ауданын табыңыз. 

Жауабы: 15

16. Үшбұрыштың ұзындығы 
[image: image41.wmf]3
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м болатын қабырғасымен іргелес бұрыштары 450 және 750. Осы үшбұрышқа сырттай сызылған шеңбердің радиусын анықтаңдар. 

Жауабы: 5 м 

17. АВС үшбұрыштың ауданы S, AC=b, BC=a болса, онда 
[image: image42.wmf]С
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Жауабы: 
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18. Егер қабырғалары 5, 4 және 4 болса, онда үшбұрыштың бұрыштарына қатысы түрін анықтаңдар. 

Жауабы: тең бүйірлі, сүйір бұрышты 

19. Ромбының диагоналы 20 см және оның қабырғасымен 200 бұрыш жасайды. Ромбының қабырғасы мен екінші диагоналын табыңдар. 

Жауабы: 
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20. Параллелограмм диагоналы 18 см және оның қабырғаларымен 200 және 400 бұрыштар жасайды. Параллелограмм қабырғаларын табыңдар. 

Жауабы: 
[image: image45.wmf].
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21. АВС үшбұрышында АВ=5 см, ВС=7 см. А бұрышы синусының С бұрышы синусына қатысын табыңыз. 

Жауабы: 
[image: image46.wmf]5
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22. Параллелограмм диагоналінің ұзындығы 20 см, ол параллелограмм қабырғаларымен 900 және 300 бұрыш жасайды. Осы параллелограмның қабырғаларын табыңыз. 

Жауабы: 
[image: image47.wmf]см

см

3

40

;

3

20


23. Тең бүйірлі трапецияның диагоналі 10 дм және ол бүйір қабырғасымен 600 бұрыш, ал табанымен 450 бұрыш жасайды. Трапецияның бүйір қабырғасы мен қысқа табанын табыңыз. 

Жауабы: 
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24. АВС үшбұрышында 
[image: image49.wmf].
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 ВС-ның АС-ға қатынасын табыңыз. 

Жауабы: 9:2 

25. АВС үшбұрышында АВ=5 см, ВС=7 см. А бұрыш синусының С бұрыш синусына қатынасын табыңыз. 

Жауабы: 
[image: image50.wmf].
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Үш перпендикуляр туралы теорема         
1. АВСД тік төртбұрышының А төбесі арқылы тік төртбұрыш жазықтығына перпендикуляр АК түзуі жүргізілген. К нүктесінен тік төртбұрыштың төбелеріне дейінгі қашықтықтар 12 м-ге, 14 м-ге, 18 м-ге тең. АК кесіндісін табыңыз. 

Жауабы: 4 м   

2. АВСД тік төртбұрышының төбесінен оның жазықтығына перпендикуляр АК түзуі жүргізілген; 
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. АК-ны табыңыз. 

Жауабы: 4

3. 4 см-ге тең ВД кесіндісі АС қабырғасы 8 см, ауданы 12 см2 болатын АВС үшбұрышының жазықтығына перпендикуляр. Д нүктесінен АС түзуіне дейінгі ара қашықтықты табыңыз. 

Жауабы: 5 см 

4. Ұзындығы 2,4 см-ге тең ВК кесіндісі катеттері 6 см және 8 см болатын АВС тік бұрышы (
[image: image52.wmf]0
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) үшбұрышының жазықтығына перпендикуляр. К нүктесінен АС түзуіне дейінгі ара қашықтықты табыңыз. 

Жауабы: 
[image: image53.wmf]5
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5. Биіктігі 12 см үшбұрышты пирамиданың төбесі оның табанына радиусы 5 см іштей сызылған шеңбердің центріне проекцияланады. Табаны 10 см болатын пирамиданың бүйір жағының ауданын табыңыз. 

Жауабы: 65 см2.   
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